

обуви, но активного и пассивного укрепления слабых мышц и связок. Преимущество этой гимнастики состоит в том, что на не требует никаких приборов и легко может быть выполнена самим больным. Ортопедическая гимнастика стопы может служить также для предупреждения развития плоской стопы у взрослых.

*M. B*

Prof. F. Lange. *Das Münchener Sonderturnen und andere Wege zur körperlichen Erziehung*. С. 78 рис. стр. 106. München, J. F. Lehmann, 1928 Ц. м. 4—50.

Отличие этой книги от других состоит в том, что автор и его сотрудники Matthias, Gebhardt, Гимпф, Альбу, Ношаппе разбирают функции всех мышц и не стремятся к тому, чтобы все они работали, а направляют все внимание на исправление неправильной осанки. Они описывают только те упражнения, которые способствуют растяжению укороченных мышц и одностороннему укреплению перерастянутых и ослабленных мышц. К сожалению, до сих пор в школе мало обращают внимания на подобные упражнения и потому приходится выполнять их вне школы. Большое значение имеют прогулки юношества и юношеские игры. Особая глава посвящена питанию; это сделано потому, что неправильное питание, в особенности недостаток витаминов и оснований, а также излишек мочевой кислоты, особенно вредно отражаются на развитии юношества.

Проф. М. Я. Брейтман.

E. Herbst u. M. Apffelstaedt. *Atlas und Grundriss der Missbildungen der Kiefer und Zähne*. Стр. 298. München, J. Lehmann. Ц. мар. 20.

Написанный двумя выдающимися германскими специалистами очерк уродства челюсти и зубов с атласом, составляющим 298 рисунков, представляет интерес не только, или может быть, правильнее говоря, не только для зубных врачей, сколько для всех, кто интересуется тератологией, особенно с точки зрения эволюции, наследственности и конституции. Авторы прекрасно выполнили свою задачу и создали труд, представляющий большую ценность также и с практической точки зрения, так как приведенный ими материал способствует более подробному изучению вопроса и более правильному проведению соответственных лечебных мероприятий.

Проф. М. Я. Брейтман.

R. Lämmler. *Die moderne Naturwissenschaft und der Kosmos*. Стр. 269—Berlin, Wegweiser-Verlag 1929. Ц. м. 2—90.

Излагая современные взгляды на естествознание, Lämmler является резким противником всякой мистики и всех построений, основанных на религиозном запугивании. Его миросозерцание заключается в „отказе от всякого суеверия, от всякой демонии“. По этой же причине он является и определенным противником витализма. Что же касается материализма, то считает необходимым повременить, пока вопрос о материи не будет выяснен физиками. Его книга представляет дальнейшее развитие учения Эйнштейна, Планка, Шедингера, Гезе, Эдингтона и де-Болье. Одна из глав называется „Разобожествление мира“.

Проф. М. Я. Брейтман.

Haymann, H. und Erich Stern. *Differentialdiagnostik in den Psychiatrie VIII+261*. Verlag von Theodor Steinkopff. Dresden und Leipzig. 1930. Preis geheftet RM. 17.—gebunden RM. 19.

Книга „Дифференциальная диагностика в психиатрии“ Хаймана и Штерна представляет третий том семитомного Handbucha (руководства) „Praktische Differentialdiagnostik für Aerzte und Studierende“ (практическая дифференциальная диагностика для врачей и студентов), издаваемого проф. Хонигманом (Нойгаттом) в Гиссене (Giessen). Книга эта безусловно ценная, ибо она дает в скатой форме не только дифференциальную диагностику психических болезней, но и вообще все то новое, чем в последние годы так широко обогатилась психиатрическая наука. Хорошо обработана общая симптоматология с разделами: 1) Расстройства общего душевного состояния; 2) Расстройства отдельных технических функций; 3) Расстройства течения психозов (Störungen der seelischen Abläufe); 4) Расстройства развития психики; 5) Симптомокомплексы и картины состояния.

Специальная психиатрическая диагностика состоит из девяти глав и Anhang (приложение): симуляция и диссимуляция. Девятая глава посвящена психопатиям. Автор различает 23 вида психопатий, причем он к психопатиям причисляет истерию, неврастению, психастению, неврозы, тюремные психозы и т. д. Такое весьма широкое понимание психопатий может, конечно, встретить справед-

ливую оппозицию, особенно если автор тюремные психозы тоже обозначает психопатиями и, таким образом, доходит до смешения понятий психоз и психопатия. Однако, при той неразберихе, которая теперь господствует в учении о психопатиях, при трудностях дать научно точное определение психопатий, Хайман имеет все возможности оправдать свою точку зрения. Так, напр., Хайман утверждает, что так наз. „тюремные психозы“ — это психопатические реакции, и в большинстве случаев Хайман, конечно, окажется правым.

На весьма современной и вполне верной точке зрения стоит автор в вопросе симуляции. Он отрицает частоту симуляции и склонен видеть в симуляции весьма редкое явление и к тому весьма трудно диагностируемое. Поставить дифференциальный диагноз между истерией и симуляцией нет, по мнению автора, в психиатрии никакой возможности. Автор здесь близко подходит к Кречмеру, который рассматривает симуляцию чуть ли не как истерический симптом.

Книга заканчивается главой: „Диагностическое значение исследований интеллекта“, принадлежащей перу проф. Э. Штерна. В противоположность Циену (Ziehen), рассматривающему интеллект как совокупность функций, своеобразно переплетающихся между собой и находящихся между собой в известной связи, Э. Штерн вместе с В. Штерном смотрит на интеллект как на целостный центральный фактор (einheitlicher Zentralfaktor), который служит преследуемым личностью целям. Интеллект — это одна целостная функция (Die Intelligenz ist eine einheitliche Funktion).

Автор указывает на тесты Binet-Simona, на метод психологического профиля Россолимо и на тесты Charlotte Bühler, предназначенные для исследования психики грудных младенцев от 2 до 12 месяцев, как на тесты, которыми экспериментатор лучше всего может достигнуть своей цели.

И. Галант (Москва).

## Заседания медицинских обществ.

### Общество врачей при Казанском университете.

#### Рино-ларинго-отиатрическая секция.

30-е заседание 14 марта 1930 г.

1. Проф. К. Р. Викторов. *Диалектическая теория жизни.* Докладчик изложил теорию жизненных явлений применительно к основным законам диалектики (единства противоположностей, перехода количества в качество, отрицания и отрицания отрицаний), иллюстрируя их приложение к биологии некоторыми примерами. Рассматривая материалистическую диалектику, как метод познания, наиболее близко отражающий действительность, докладчик считает, что в биологии он является единственным методом, обеспечивающим правильность постановки проблем, точность анализа и плановость работы; этим самым диалектический метод дает возможность избежать простой регистрации фактов, ведущей к непомерному разбуханию литературы, не объединенной философским освещением, что, однако, является в науке единственно ценным. А так как диалектический метод является объективным методом, отвечающим действительному соотношению вещей, то он вместе с тем будет и единственным научным методом (автореферат). — Прения: д-р Б. Н. Лебедевский и д-р Н. Федоров. Проф. В. К. Трутнев и д-р З. И. Вольфсон приветствовали попытку докладчика обратить внимание широких масс врачей-отиаров г. Казани на возможность и необходимость приложения законов материалистической диалектики к явлениям жизни.

Д-р Б. Н. Лебедевский продемонстрировал на микроскопическом препарате *гиперкератоз эпителия лакун зевной миндалины, пораженной Leptotrich'ом.* Д-р Вилегжанин указал, что при грибковом поражении миндалины наблюдается метаплазия аденоидной ткани: плазмоклеточная инфильтрация ее + гиперкератоз эпителия. По поводу демонстрации сделали замечания д-ра З. И. Вольфсон, Н. К. Трутнев, Д. Н. Матвеев.

Профессор В. К. Трутнев отметил, что заболевание „*Pharyngomycosis leptotrichia*“ может быть тяжелым по своему течению и прогнозу, высказал надежду, что докладчик возьмет на себя труд разработать вопрос о данном заболевании.